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Egykori diákzavargások *
Pest német nyelvű s szellemű polgárai hatalmas­

kodásuk folytán sokszor ütköztek össze a pia­
rista gimnázium hazafiasán nevelt diákjaival. Ezek a 
viszályok szinte állandóan dúltak és évekig tartó 
perekké is fajultak. A magyar érzésében megbán­
tott diákság a német főkolomposok ablakainak be- 
verésétől a legcsúnyább verekedésekig védte az 
igazát. Annyi bizonyos, hogy nem ők voltak leg- 
többnyire a kezdő felek, ahogy azt egy 1779 de­
cemberében történt eset is bizonyítja. Ekkor né­
hány gimnazista Zsedényi László nevű tanulótár­
suk lakásán illendően szórakozott, amikor egyszer- 
csak nagy robajjal, kétségbeesve berohant hozzájuk 
Záborszky patvarista, lélekszakadva kiáltva: „Gyer­
tek gyorsan, mert a németek agyonverik iskolatár­
sunkat, Bendiket!” Erre a diákok ajung-féle házhoz 
szaladtak, ahová közben a németek bezárkóztak, 
mert a patvaristák már megostromolták őket. A 
gimnazistákkal megerősített diákság azután csúnyán 
elbánt a németek ,,erőd”-jével és nem távozott, 
amíg azt teljesen fel nem dúlta.

Másnap a Pest városi tanács a verekedésben részt- 
vett ifjúságot elfogatta, bebörtönözte. Schaffrath, 
a piaristák igazgatója mindent elkövetett, hogy nö­

vendékeit kiszabadítsa, de eredménytelenül. Ezért 
a főigazgató segítségét kérte, aki egyenesen Mária 
Terézia királynőhöz fordult. Ő azonnal elrendelte a 
tanulók szabadon bocsátását és az egyik diákot, aki 
a verekedés főhőse volt, de iskolai munkájában a 
leghanyagabb, az iskolából való kizárásra ítélte. Mi­
vel az ifjúság vallomásából kiderült, hogy a tanács 
illetéktelenül, a hatáskörét túllépve avatkozott az 
ügybe és forrongó helyzetet is teremtett a városban, 
ezért sérelmes eljárását helytartótanácsi végzéssel 
helytelenítették.

Egy másik ilyen diákzavargás 1781-ben szomo­
rúbban végződött, amikor a súlyos rendbontásban 
az ifjúság volt a kezdeményező. A gimnázium leg­
jobb tanulóját két napi koplalásra, az intézetből 
való kicsapásra és az egész ifjúság jelenlétében hu­
szonnégy bot-büntetésre ítélték. A vezérek közül 
az egyiket, mert nem akart vallani, szintén kicsap­
ták és tizenkét botütéssel fenyítették. A harmadik 
hat botot kapott, s a negyediket kicsapták.


